

К 30-ЛЕТИЮ ИНСТИТУТА: ПРИВЕТСТВЕННОЕ СЛОВО НАЧАЛЬНИКА ГОСУДАРСТВЕННОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ОБРАЗОВАНИЯ «ИНСТИТУТ ПОГРАНИЧНОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ»

Уважаемые читатели! Этот выпуск журнала выходит в год 30-летия со дня образования уникального учебного заведения «Институт пограничной службы Республики Беларусь». За три десятка лет Институт прошел путь от создания в 1993 г. внештатных факультетов пограничных войск на базе Минского высшего военного командного училища и Высших курсов КГБ Республики Беларусь до формирования в 2010 г. государственного учреждения образования «Институт пограничной службы Республики Беларусь».

Становление национальной системы подготовки офицерских кадров для пограничных войск оказалось сложным и продолжительным процессом и заняло почти два десятилетия. Оно шло в неразрывной связи с выстраиванием системы подготовки офицерских кадров для иных ведомств системы обеспечения национальной безопасности. Отличие заключалось лишь в том, что пограничное ведомство Республики Беларусь не имело своего высшего военного учебного заведения (в отличие от Министерства обороны, Министерства внутренних дел, Комитета государственной безопасности, Министерства по чрезвычайным ситуациям).

На первом этапе (1992 – август 1994 г.) подготовка офицерских кадров для пограничного ведомства велась на базе Минского высшего военного командного училища (МВВКУ) и Высших курсов КГБ Республики Беларусь (ВК КГБ), где были созданы внештатные факультеты пограничных войск, которые после принятия Советом Министров Республики Беларусь 19 августа 1993 г. постановления № 564 «О создании частей и подразделений пограничных войск» приобрели статус штатных.

В апреле 1994 г. на основании решения Президиума Верховного Совета Республики Беларусь Высшие курсы КГБ были преобразованы в Институт национальной безопасности Республики Беларусь (ИНБ РБ), куда вошел факультет пограничных войск ВК КГБ.

На втором этапе (сентябрь – декабрь 1994 г.) велась подготовительная работа по созданию Военной академии на базе Минского высшего военного инженерного и Минского высшего военного командного училищ. В последующем в соответствии с Указом Президента



Республики Беларусь № 192 от 17 мая 1995 г. в результате объединения двух училищ была создана Военная академия Республики Беларусь (ВА РБ), куда вошел факультет пограничных войск МВВКУ.

В течение третьего этапа (май 1995 – июнь 2010 г.) шло формирование системы подготовки собственных офицерских кадров. Подготовка кадров для пограничных войск велась как в Республике Беларусь, так и в военных вузах пограничного профиля Российской Федерации по следующим направлениям: *офицеры тактического уровня* (на пограничных факультетах ВА РБ и ИНБ РБ, в Московском и Голицинском пограничных институтах ФСБ Российской Федерации); *офицеры оперативно-тактического уровня* (на командно-штабном факультете ВА РБ, в Академии Федеральной пограничной службы (ФПС), в дальнейшем – Пограничная академия ФСБ Российской Федерации); *научные и педагогические кадры* (в аспирантурах или адъюнктурах учреждений высшего образования Республики Беларусь и адъюнктуре Академии ФПС (Пограничной академии ФСБ) Российской Федерации).

Кроме того, подготовка офицеров по отдельным специальностям (тыловые, технические и т. д.) в интересах пограничного ведомства осуществлялась: в ВА РБ (факультеты связи и АСУ, общевойсковой, авиационный, ракетных войск и артиллерии); на военных факультетах УВО Республики Беларусь; в Калининградском военном институте ФПС (в дальнейшем – Калининградский пограничный институт ФСБ) Российской Федерации, Военном университете радиоэлектроники, Военном университете Министерства обороны Российской Федерации.

Все это позволило не только сформировать резерв офицерских кадров для пограничного ведомства, но и заложить прочный фундамент для создания в 2010 г. кузницы офицерских кадров – государственного учреждения образования «Институт пограничной службы Республики Беларусь».

За это время сделано немало – трудом не одного поколения пограничников, гражданского персонала органов пограничной службы. В Институте разработана и внедрена национальная система обучения и воспитания офицеров-пограничников, создана и постоянно совершенствуется современная учебная материальная база, сформированы две научные школы и ведется подготовка собственных научных кадров.

Сегодня Институт пограничной службы Республики Беларусь реализует образовательные программы высшего образования, научно-ориентированного образования (адъюнктура), осуществляет дополнительное образование военнослужащих органов пограничной службы, сотрудников правоохранительных органов, а в учебном центре – подготовку солдат и сержантов.

Институт на сегодняшний день является единственной научной организацией органов пограничной службы Республики Беларусь. Научная деятельность в Институте осуществляется по трем основным направлениям:

проведение научных исследований, включающее выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ, сопровождение экспериментов и опытных эксплуатаций, экспертизу нормативных правовых актов, учебных изданий и научных трудов;

апробация и внедрение результатов научных исследований в оперативно-служебную деятельность органов пограничной службы и образовательный процесс, проведение научных мероприятий и участие в них (конференции, семинары), публикация статей в научных изданиях;

подготовка научных работников высшей квалификации, включающая обучение в адъюнктуре Института, аспирантуре других вузов в форме соискательства.

Научные сотрудники являются членами Координационного совета по науке и образованию при Совете командующих Пограничными войсками государств – участников СНГ, а также активно работают в составе Объединенного научного центра пограничных ведомств Союзного государства.

Можно с гордостью констатировать, что сегодня Институт – уникальное учреждение в сфере как высшего образования Республики Беларусь, так и подготовки кадров для системы обеспечения национальной безопасности. Наши выпускники достойно выполняют самые сложные задачи по сохранению территориальной целостности Республики Беларусь и неприкосновенности государственной границы, вносят неоценимый вклад в обеспечение пограничной безопасности нашей Родины.

От лица выпускников нашего учебного заведения хотелось бы пожелать всем читателям крепкого здоровья, достижения поставленных целей, мирного неба над головой, а Институту – дальнейшего развития и процветания.

С уважением,
начальник государственного учреждения образования
«Институт пограничной службы Республики Беларусь»
С. В. Жилинский